

# 厦门这两个派出所“最有书香气”

集美学村派出所、大学路派出所探索警校联动新机制,守护象牙塔里的平安



**警队  
零距离**

厦门晚报社 厦门市公安局

“探所”系列 第③期

入驻校园,从办公场所走到教学楼只要5分钟;专职负责师生安全,辖区内有11所高校……浸润着书香的派出所,你见过吗?在厦门,有两所被称为“最有书香气”的派出所——集美学村派出所和大学路派出所。他们不仅是警察,有时也是老师,既要守护校园平安建设,还要上讲台为学生们的安全意识导航。 记者 吕嘉捷 通讯员 厦公宣



■集美学村派出所民警校园宣传反诈。



■大学路派出所与厦大共同守护校园平安。

## 集美学村派出所

### “加盟”创新课堂 筑牢校园反诈防护墙

近日,随着集美学村派出所的“加盟”,集美大学的“思政共育课”开启了安全教育新模式。警方日常处警的涉校涉生典型案例,融入《思想道德与法治》课程,以情景剧的模式回溯案件,在授课老师的讲解、剖析和引导下,以案普法、以案释法。在为学生们安全意识导航的同时,民警们还为守护师生“钱袋子”筑起一道防护墙。

#### 1 民警自编自演情景剧 思政共育课获师生好评

今年7月,集美学村派出所和集美大学马克思主义学院签订了创新高校安全教育工作协议,共同成立了“思政课程创新研究小组”,通过《思想道德与法治》课程开展融合协作,创建高校安全教育工作的“集美模式”。

集美学村派出所民警周燕明说,所里十分重视思政共育课,从实际工作出发,与集美大学马克思主义学院的思政课老师共同探讨,以《思想道德与法治》课程合适章节作为“思政共育课”的模本进行典型案例挑选,加强法治安全宣传教育。

比如在《高尚的人生追求》这堂课,警方和校方结合网赌、网贷、吸毒等案例进行讲解。民警们还当起了演员,拍摄情景剧,以真实案例为基础进行创作和表演,以更为直观的方式警示同学们,获得师生一

#### 2 反诈专班实体化运作 “四轮驱动”宣传入脑入心

兼职刷单、冒充客服、网络贷款等骗局,时常会将黑手伸进校园。集美学村派出所辖区里有13多万名师生,如何筑起反诈防护墙,保护好辖区师生财产安全?集美学村派出所探索推出警校联动反诈新模式。

反诈专班负责人叶必辉介绍,派出所借鉴了分局的成熟经验,率先实现派出所反诈专班的实体化运作。所长亲自挂帅,参照分局反诈专班模式,打造综合协调、研判打击、摸排管控、宣防劝导四个组别,分别对应不同专职民辅警。



▲集美学村派出所民警在校园巡逻。

致好评。

警校双方还利用“创新高校安全教育工作协议”进行党支部共建活动机制的探索。日前,集美学村派出所党支部和马克思主义学院基础党支部来到集美大学校史馆,开展以“追寻嘉庚足迹,联学党的二十大精神”为主题的共建活动。下一步,双方将继续开展“组织联建、理论联学、人才联培”等活动,在学习宣传贯彻党的二十大精神、推动平安校园、平安集美的道路上走深走实。

据了解,目前“思政共育课”已面向集美大学6700多名大一新生试点授课,得到了师生们的一致好评,接下来将在辖区11所院校推广。

“以往的反诈宣传都是对接学校的保卫处等,无法深入到师生群体中,宣传效果不足。现在在对接保卫处的基础上,同步对接到学生处、团委、宣传部等,实现反诈宣传‘四轮驱动’,真正做到入脑入心。”叶必辉说。集美学村派出所不断探索实践警校共建共创、联保联治的方法路子,全力维护高校平安稳定取得了亮眼成绩。据统计,截至今年10月份刑事警情同比下降35.1%。

## 大学路派出所

### 拥有“双重身份” 处理纠纷有特殊优势

大学路派出所的不少民警与厦大“有缘”,拥有“双重身份”,他们有的是老师,有的是学生。比如,30多年守护厦大校园的“王老师”王复源,在攻读厦大工程硕士学位的警察学生季智钧等。驻守在“象牙塔”里的民警,以自己的方式守护校园平安。

#### 1 从学校保卫处转制到派出所 “老熟人”出马顺利化解纠纷

大学路派出所社区民警王复源到厦大思明校区巡逻时,常常会有很多师生和他打招呼,大家都叫他“王老师”。从部队转业后,王复源在厦大保卫处工作了27年。2012年大学路派出所成立,7名厦大保卫处工作人员转入入警,王复源就是其中一员。

前段时间,厦大北村小区的两户人家因为油烟问题发生纠纷。原来,两家油烟管道间隔只有十多米,又在风口处,其中一户人家做饭时另一户的油烟就很

大。社区、派出所多次调解都没有成功,几番折腾下来,民警们都说:这事还得老王出马。

厦大北村小区住的大多是厦大教职工和家属,王复源人脉广、经验足,很多住户和他认识十多年。他和发生纠纷的两户人家耐心沟通,同时和学校相关部门协商,重新设计改造了油烟管道,通过独立管道直接排放到楼顶,邻里纠纷顺利解决。

驻守校园不会有轰动社会的大案要案,更多的是各种口角纠纷,大学路派出所民警们以真心、真情和细心、耐心,守护校园的安宁有序。

#### 2 警校联动共建反诈新模式 点对点人工预警紧急止付

校园的长治久安,离不开警校共治共建。近日,由大学路派出所牵头,联合厦门大学保卫处签订了联动共建厦门大学校园安全稳定协议。从健全完善警情会商、维稳秩序、顽疾

整治、反诈宣传等多机制建设入手,推进打防管控等措施落实落细,联动共建厦大校园和周边安全稳定秩序。特别是在反诈宣传机制中,大学路派出所构建全方位反诈新模式,运用上级的技术支持实现精准预警。

围绕校园突出的网络刷单、冒充客服、校园贷款等诈骗类型,警方对潜在受害人进行精准宣传,同时对可能被骗的师生点对点人工预警、应急劝阻。

近日,大学路派出所运用精准预警手段,对一名遭遇冒充领导骗术的厦大老师进行紧急劝阻拦截,警银联动及时启动紧急止付机制,冻结了被骗资金,为受害者挽回了16万元损失。

◀民警们迎接新生设立的咨询点。

